
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slovenská legislatíva nepozná definíciu 

osoby so zdravotným postihnutím. Zdra-

votné postihnutie môžeme definovať 

ako akúkoľvek duševnú, telesnú, do-

časnú, dlhodobú alebo trvalú poruchu 

alebo handicap, ktorý osobám so zdra-

votným postihnutím bráni prispô-

sobovať sa bežným nárokom života. 

Zdravotné postihnutie zahŕňa množstvo 

funkčných obmedzení, ktoré sa vysky-

tujú v spoločnosti v každej krajine na 

svete. Môže byť telesné, psychické a 

kombinované.  

Pri výchove a vzdelávaní detí a žiakov so 

zdravotným znevýhodnením (ZZ) sa 

postupuje podľa Vzdelávacích programov 

pre deti a žiakov s mentálnym 

postihnutím, deti a žiakov so sluchovým 

postihnutím, deti a žiakov so zrakovým 

postihnutím, deti a žiakov s telesným 

postihnutím, deti a žiakov s narušenou  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

komunikačnou schopnosťou, deti a 

žiakov s autizmom alebo ďalšími perva-

zívnymi vývinovými poruchami, deti a 

žiakov chorých a zdravotne oslabených, 

deti a žiakov hluchonemých, žiakov s vý-

vinovými poruchami učenia, žiakov 

s poruchami aktivity a pozornosti, deti 

a žiakov s viacnásobným postihnutím, 

žiakov s poruchami správania. 

Ide o osoby s dlhodobými telesnými, 

mentálnymi, intelektuálnymi alebo 

zmyslovými postihnutiami, ktoré v 

súčinnosti s rôznymi prekážkami môžu 

brániť ich plnému a účinnému zapojeniu 

do spoločnosti na rovnakom základe s 

ostatnými. Vznik a existencia zdravot-

ného postihnutia predstavuje sociálnu 

udalosť, ktorá zásadným spôsobom 

ovplyvňuje život každého človeka. Dopad 

tejto situácie pociťujú nielen osoby so 

zdravotným postihnutím, ale aj ich rodiny 

a dnešná spoločnosť.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FILMY O NEVIDIACICH 

 

BLINDNESS, 2008 

Film sa inšpiroval románom od Josého 

Saramaga. Dej sa točí okolo mesta, v kto-

rom vypukne záhadná epidémia slepoty a 

spoločnosť musí nájsť spôsob, ako sa 

vyrovnať s touto krízou. 

 

 

 

 

 

 

 

Zdravotné postihnutie a inklúzia       

Spolu pre lepšiu budúcnosť 
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RAY" (2004) 

Biografický portrét slávneho hudobníka 

Ray Charlesa, ktorý oslepol v mladom 

veku. Ukazuje jeho boj s touto ťažkou 

zmenou v živote a jeho vzostup k hu-

dobnej sláve. 

 

"AT FIRST SIGHT" (1999) 

Tento romantický film sa zaoberá 

vzťahom medzi slepým mužom a ženou, 

ktorá sa snaží obnoviť jeho zrak. Je to 

príbeh o láske a vzájomnom porozumení. 

  

,,CHILDREN OF A LESSER GOD" (1986) 

Film sleduje vzťah učiteľa pre nepo-

čujúcich a jeho študentky, ktorá je hlu-

chonemá. Príbeh o láske a akceptovaní.  

 

"THE SOUND OF METAL" (2019) 

Moderný film sa zameriava na bubeníka, 

ktorý stratil sluch v dôsledku trauma-

tickej udalosti. Film ukazuje jeho cestu k 

akceptovaniu straty sluchu. 

 

 

Ide o fyzické obmedzenia pohybu alebo 

funkcií tela. Zahŕňajú postihnutia dolných 

končatín, oslabenie svalov, paralýzu a 

iné. Telesné postihnutia sú komplexnou 

témou, ktorá sa týka fyzických obme-

dzení a porúch, ktoré ovplyvňujú pohy-

bový aparát a funkcie tela. Tieto 

postihnutia môžu mať rôzne príčiny, vrá-

tane genetických faktorov, trauma-

tologických zranení, chorôb alebo 

zhoršeného vývoja. Telesné postihnutia 

môžu mať rôznu závažnosť a ovplyvňovať 

každodenný život postihnutých jed-

notlivcov v rôznej miere. 

 

 

ovplyvňujú zmyslové vnímanie. Zahŕňajú 

sluchové postihnutia (hluchota alebo 

čiastočná strata sluchu) a zrakové 

postihnutia. Sú to závažné zdravotné 

stavy, ktoré kombinujú zhoršené 

senzorické vnímanie so zníženou 

motorickou funkciou. Tieto postihnutia 

ovplyvňujú jednotlivcov v oblasti ich 

schopnosti vnímať, interpretovať a 

reagovať na stimuly z okolia. Dva hlavné 

typy senzo-motorických postihnutí sú 

hluchota a slepota. 

 

 

TELESNÉ POSTIHNUTIA 

 

Mentálne postihnutia sú spojené s 

funkciou mozgu a môžu ovplyvňovať 

intelekt, emocionálnu stabilitu a 

schopnosť učiť sa. Príklady zahŕňajú 

poruchy autistického spektra, duševné 

choroby a ďalšie. 

  

 

Niektoré zdravotné postihnutia sú 

výsledkom chronických ochorení, ako sú 

cukrovka, epilepsia, astma alebo 

reumatické ochorenia. Tieto stavy môžu 

mať dlhodobý vplyv na zdravie a životný 

štýl jednotlivca. 

 

Empatia, podpora a inklúzia sú kľúčové 

pre dosiahnutie spravodlivého a zdra-

vého prostredia pre ľudí s chronickými 

ochoreniam a zdravotnými posti-

hnutiami, vrátane detí a mládeže. Tieto 

aspekty nie len zlepšujú kvalitu života 

pre jednotlivcov s ochoreniami, ale 

prispievajú aj k vytvoreniu spoločnosti, 

ktorá je viac tolerantná a pochopiteľná. 

 

TELESNÉ POSTIHNUTIA 

SENZO-MOTORICKÉ POSTIHNUTIA 

MENTÁLNE POSTIHNUTIA 

CHRONICKÉ OCHORENIA 
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